

**NOTA INFORMATIVĂ**  
*la proiectul Hotărârii Guvernului*  
*„Pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.1136/2007*  
*cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu*  
*privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat”*

**Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii de Guvern „Pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.1136/2007 cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr.419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat” a fost elaborat de către Ministerul Finanțelor.

**Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul Hotărârii Guvernului a fost elaborat reieșind din modificările operate în Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat. Modificările au scop aducerea în concordanță a noțiunii utilizate cu noțiunea din Legea nr.419/2006.

Astfel, noțiunea „instituții financiare” a fost substituit cu noțiunea „băncile și/sau organizațiile de creditare nebankare, și/sau asociațiile de economii și împrumut”.

De asemenea, proiectul de hotărâre a fost elaborat și în vederea îmbunătățirii managementului riscului de credit care este asumat de Ministerul Finanțelor în procesul de recreditare de stat, precum și stabilirii principalelor criterii de eligibilitate pentru băncile, organizațiile de creditare nebankare și asociațiile de economii și împrumut participante la recreditarea de stat.

Modificarea Anexei nr. 7 prevăzută în proiectul Hotărârii Guvernului este necesară pentru îmbunătățirea principiilor generale și a procedurilor de contractare a datoriei de stat externe și ajustarea regulamentului privind procedura de contractare a datoriei de stat externă la cadrul normativ actual privind mecanismul de coordonare a asistenței externe în Republica Moldova.

**Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul de hotărâre nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

**Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Principalele prevederi ale proiectului de hotărâre:

- substituirea noțiunii de „instituțiile financiare” cu noțiunea de „băncile și/sau organizațiile de creditare nebankare, și/sau asociațiile de economii și împrumut”;
- extinderea cu 12 zile a termenului de prezentare a dărilor de seamă privind debursările efectuate din contul împrumuturilor externe și/sau interne de către unitățile speciale de implementare a proiectelor Ministerului Finanțelor;

- coordonarea cu Ministerul Finanțelor a manualelor de creditare și îndrumărilor de credit, specific proiectului, și aprobarea ulterioară de către creditorii-donatori internaționali de fonduri și Comitetul de supraveghere al proiectului, dat fiind faptul, că Ministerul Finanțelor, prin intermediul Directoratului Liniei de Credit, va selecta băncile și/sau organizațiile de creditare nebankare, și/sau asociațiile de economii și împrumut participante la recreditarea de stat;

- atribuirea dreptului exclusiv Ministerului Finanțelor, prin intermediul Directoratului Liniei de Credit, de a selecta băncile și/sau organizațiile de creditare nebankare, și/sau asociațiile de economii și împrumut, care participă la recreditarea mijloacelor obținute din împrumuturile de stat destinate recreditării, cu coordonarea ulterioară cu creditorul extern. Scopul modificării date este de a îmbunătăți managementul riscului de credit care este asumat de Ministerul Finanțelor în procesul de recreditare de stat;

- stabilirea principalelor criterii de eligibilitate pentru fiecare instituție intermediară participantă (bănci, organizații de creditare nebankare, asociații de economii și împrumut) la recreditarea resurselor Liniilor de Credit, finanțate din resursele împrumuturilor de stat externe;

- acceptarea temporară a băncilor și/sau organizațiilor de creditare nebankare, și/sau asociațiilor de economii și împrumut participante care temporar nu întrunesc toate criteriile de eligibilitate, prin semnarea unui Acord Adițional cu acesta. În Acordul Adițional, banca și/sau organizația de creditare nebankară, și/sau asociația de economii și împrumut va accepta să implementeze un plan de dezvoltare instituțională cu ținte explicite, repere și date de monitorizare a progresului în domeniile în care au fost identificate neconformități sau puncte slabe;

- substituirea noțiunii de „Comitet interministerial pentru planificarea strategică ” cu noțiunea „Guvern”;

- stabilirea detaliată a etapelor încheierii unui contract de împrumut extern și responsabilitățile instituțiilor implicate;

- identificarea procedurii de încheiere a amendamentelor aferente contractelor de împrumut de stat extern;

- modificarea, la recomandarea experților misiunii de asistență tehnică a Fondului Monetar Internațional privind statistica datoriei sectorului public, a valorii de raportare a valorilor mobiliare de stat.

#### **Fundamentarea economico-financiară**

Adoptarea proiectului de hotărâre nu va implica cheltuieli financiare suplimentare asupra bugetului public național.

#### **Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prezentul proiect de hotărâre nu necesită abrogarea sau elaborarea unor acte normative noi.

#### **Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de consultare publică a proiectului Hotărârii

Guvernului „Pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1136/2007 cu privire la unele măsuri de executare a Legii nr. 419-XVI din 22 decembrie 2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat”, este plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor, la compartimentul Transparența decizională/Consultări publice și va asigura avizarea acestuia de către instituțiile interesate.

În conformitate cu prevederile Regulamentului Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, prezentul proiect se transmite Cancelariei de Stat pentru înregistrare. Proiectul de hotărâre urmează a fi consultat cu Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Comisia Națională a Pieței Financiare, Banca Națională a Moldovei.

Concomitent proiectul urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției, și expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție.

#### **Consultările expertizei anticorupție**

Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre.

#### **Consultările expertizei de compatibilitate**

Informația referitoare la concluziile aferente expertizei de compatibilitate va fi inclusă după recepționarea deciziei de compatibilitate.

#### **Consultările expertizei juridice**

Informația referitoare la respectarea normelor de tehnică legislativă va fi inclusă după recepționarea expertizei juridice în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre.

Viceprim-ministru,  
ministru al finanțelor



Serghei PUȘCUTA